

ЦЕНА ГАЗЕТЫ:

СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ: на 1875 годъ для городскихъ — 11 руб. 50 коп., на полгода 6 руб., для иногородныхъ на годъ — 13 руб. на полгода — 7 руб.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ: обыкновеннымъ шрифтомъ — 1/4 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины — 1/2 коп. и т. д.

Редакция газеты „Кавказъ“ покорнѣе проситъ гг. сотрудниковъ и корреспондентовъ — присылать свои сообщенія написанными, по возможности, разборчиво.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 №№ ВЪ ГОДЪ.

СОДЕРЖАНІЕ:

Официальная летопись. Высочайшіе приказы по кавказскому военному округу. Производства: за военное отличие: по Иррегулярнымъ войскамъ: изъ Ротмистровъ въ Майору, Кутаисскаго Конно-Иррегулярнаго полка: князь Церетели (Дмитрій) и Рикхтеръ (Клементій); изъ Прапорщиковъ въ Подпоручикъ Милиціи, прикомандированной къ Кутаисскому Конно-Иррегулярному полку князь Миселадзе (Нарсаяда); окончившіе курсъ наукъ въ Императорскомъ училищѣ изъ портупей юнкеровъ въ Хорунжихъ по 2-му разряду: Кубанскаго казачьяго войска, конныхъ полковъ: Дабинскаго — Корбановъ, (Иванъ) Кавказскаго — Мудрый (Георгій) и Волгскаго коннаго полка Терскаго казачьяго войска: Диковъ (Григорій) и Симохаевъ (Вирья), — послѣдніе двое съ зачисленіемъ во 2-й пѣхотный батальонъ Кубанскаго казачьяго войска; за службу установленнаго срока: изъ конноартиллерійскихъ ротъ: лейб-гвардіи Кавказскаго эскадрона Собственнаго Его Императорскаго Величества конвой: 1-го взвода (Грузинъ) Цамай (Константинъ) и 2-го взвода (Горцевъ) князь Гаджемукоевъ. Зачисленія: по Иррегулярнымъ войскамъ: состоящихъ по Терскому казачьему войску Есаулъ Яковлевъ (Андрей) — въ Султанскій конный полкъ того же войска; состоящихъ по Кубанскому казачьему войску Сотникъ Поверженый (Полываръ) — въ Ейскій конный полкъ того же войска. Определения: въ службу: по Иррегулярнымъ войскамъ: уволенный изъ 154-го пѣхотнаго Дербентскаго полка Подпоручикъ Али-Бекъ Давадтаровъ — въ Уманскій конный полкъ Кубанскаго казачьяго войска Хорунжий Угольняевъ съ отъ служебны: за боленіемъ: по Иррегулярнымъ войскамъ: состоящихъ по Кубанскому казачьему войску Хорунжий Лавровскій (Владимір), Сотниковъ; по домашнимъ обстоятельствамъ: Уманскаго коннаго полка Кубанскаго казачьяго войска Сотникъ Лыковъ (Николай), Есауломъ. Умершіи и исключенные изъ списковъ: состоящихъ по Милиціи Капитанъ Катерманъ Бекъ-Мехти-Шамгаловъ.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Высочайшіе приказы по кавказскому военному округу.

Февраля 13-го дня, въ С.-Петербургѣ. Производства: за военное отличие: по Иррегулярнымъ войскамъ: изъ Ротмистровъ въ Майору, Кутаисскаго Конно-Иррегулярнаго полка: князь Церетели (Дмитрій) и Рикхтеръ (Клементій); изъ Прапорщиковъ въ Подпоручикъ Милиціи, прикомандированной къ Кутаисскому Конно-Иррегулярному полку князь Миселадзе (Нарсаяда); окончившіе курсъ наукъ въ Императорскомъ училищѣ изъ портупей юнкеровъ въ Хорунжихъ по 2-му разряду: Кубанскаго казачьяго войска, конныхъ полковъ: Дабинскаго — Корбановъ, (Иванъ) Кавказскаго — Мудрый (Георгій) и Волгскаго коннаго полка Терскаго казачьяго войска: Диковъ (Григорій) и Симохаевъ (Вирья), — послѣдніе двое съ зачисленіемъ во 2-й пѣхотный батальонъ Кубанскаго казачьяго войска; за службу установленнаго срока: изъ конноартиллерійскихъ ротъ: лейб-гвардіи Кавказскаго эскадрона Собственнаго Его Императорскаго Величества конвой: 1-го взвода (Грузинъ) Цамай (Константинъ) и 2-го взвода (Горцевъ) князь Гаджемукоевъ. Зачисленія: по Иррегулярнымъ войскамъ: состоящихъ по Терскому казачьему войску Есаулъ Яковлевъ (Андрей) — въ Султанскій конный полкъ того же войска; состоящихъ по Кубанскому казачьему войску Сотникъ Поверженый (Полываръ) — въ Ейскій конный полкъ того же войска. Определения: въ службу: по Иррегулярнымъ войскамъ: уволенный изъ 154-го пѣхотнаго Дербентскаго полка Подпоручикъ Али-Бекъ Давадтаровъ — въ Уманскій конный полкъ Кубанскаго казачьяго войска Хорунжий Угольняевъ съ отъ служебны: за боленіемъ: по Иррегулярнымъ войскамъ: состоящихъ по Кубанскому казачьему войску Хорунжий Лавровскій (Владимір), Сотниковъ; по домашнимъ обстоятельствамъ: Уманскаго коннаго полка Кубанскаго казачьяго войска Сотникъ Лыковъ (Николай), Есауломъ. Умершіи и исключенные изъ списковъ: состоящихъ по Милиціи Капитанъ Катерманъ Бекъ-Мехти-Шамгаловъ.

Успѣхи промышленности и хозяйства за границей.

Кролики и южнорусскіе гонимы. Петлиная тля и безмерная французская академия. Случайная открытія. Хлебоботение. Блѣдныя кости, дерева. Человѣчскіе недуги. Укушенія насекомыми. Кашель. Скверная музыка. Улучшеніе производствъ и произв. жизни Макдональда.

(Окончаніе) (*)

Въ хозяйствѣ ничто не должно теряться, какъ ничто не терется въ природѣ. Хозяинъ Ударъ (Oudart) очень хвалитъ употребленіе въ пищу скоту виноградныхъ выжимокъ. Онъ дѣлалъ опыты на 50 штукъ скота въ теченіи зимы. Каждая штука получала ежедневно съ полудня этихъ выжимокъ съ несрошенной соломой. Все это обращалось въ довольно густую похлебку. Соломы надо прибавлять третью часть противъ выжимокъ. Вообще при выдѣлкѣ вина треть винограда остается въ видѣ выжимокъ. Вычисляя, какое громадное количество хорошаго корма даютъ они во Франціи, Ударъ справедливо замѣчаетъ, что гораздо лучше дать имъ это употребленіе, чѣмъ извѣщать отравительную воду, которая, если кормить, то только шипарей и выпивать.

Съ другой стороны, разсматривая важность сѣры для виноградарства (да и вообще для промышленности и хозяйства, хотя она у насъ мало разрабатывается), мы вспомнили, что недавно одинъ французскій хозяинъ случайно открылъ (общимъ образомъ открытія случайны) дѣйствіе сѣры на фасоль. Заслуживъ участіе въ этомъ фактѣ, онъ на недѣлю отлучился и, когда вернулся, то увидѣлъ, что его фасоль гибнетъ: съ ея имъ чуть держались и листья пожелтели. Рядомъ съ ней была виноградная, которая тоже оказалась пострадавшей отъ отлучки, хотя прежде никогда не страдала и росла отлично. Озадаченный такимъ думалъ сюрризмами, хозяинъ принялся обсыпать сѣрою виноградникъ, но ничего не помогло. Тогда онъ

(*) См. № 25 г. „Кавказъ“.

Правительственныя распоряженія.

Уволенъ: помощникъ полицейскаго оенцера 6 участка г. Тифлиса, отставной штабъ-капитанъ князь Гурамовъ, согласно просьбѣ, отъ этой должности и вовсе отъ службы, съ 5 февраля сего года. Назначены: секретарь Оауретскаго уезднаго управленія, титулярный совѣтникъ Максимъ Абуладзе — полицейскимъ приставомъ Кутаисскаго уезднаго полицейскаго пристава; приставъ мѣстечка Николаевска, коллежскій ассесоръ князь Антонъ Накашадзе — секретаремъ Оауретскаго уезднаго управленія; переводчикъ Рачинскаго уезднаго управленія, коллежскій секретарь Несторъ Джанаидзе — полицейскимъ приставомъ въ Рачинскій уездъ и состоящій сверхштатъ при Кутаисскомъ губернскаго правленія, откомандированный въ распоряженіе Рачинскаго уезднаго начальнаго для исполненія полицейскихъ обязанностей по мѣст. Оны, дворянинъ Константинъ Мачавариани — исполняющимъ обязанности полицейскаго пристава тоже въ Рачинскій уездъ, всѣ четверо съ 1 февраля сего года; оставшіяся за штатомъ чиновники для досмотра посылковъ, отправляемыхъ въ Россію, титулярный совѣтникъ Алексѣевъ — исправляющимъ должность переводчика, при Тифлисской складочной таможнѣ, съ 1 февраля сего года. Премія: старшій помощникъ Нахичеванскаго уезднаго полицейскаго управленія и помощникъ Новобаязетскаго уезднаго начальнаго Бекмиселовъ — одинъ на мѣсто другаго, съ 25 января сего года. Назначены: коллежскій секретарь Петросъ Теръ-Давидовъ въ губернскіе секретари: Иванъ Теръ-Газаровъ и Садыкъ-Бекъ-Султановъ, съ 1 февраля сего года; первые двое дѣлопроизводители, а послѣдній переводчикомъ въ Джебрязское уездное управленіе.

Предъявленъ: канцелярскій служитель Эрванскаго уезднаго полицейскаго управленія, губернскій секретарь Кожинъ — регистраторъ (онъ же Архивариусъ) онаго управленія, съ 1 февраля сего года.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 2-го марта.

Сегодня, по случаю празднованія дня рожденія Его Императорскаго Высочества, Императрицы Цесаревны, Благоговѣянаго Государя и Великаго Князя Александра Александровича, совершенно было въ Гимназической церкви, по окончаніи Божественной литургіи, благодарственное Господу Богу молебствіе.

Какъ въ частной, такъ и въ общественной жизни каждый наступающій день приноситъ новыя заботы и тревоги, вызывающія

вдругъ вздумалъ осмыслить свою фасоль — и оказалось, что она отлично поправилась. По этому случаю онъ замѣчаетъ, что натуралистамъ слѣдовало бы изучить дѣйствіе сѣры на растительность вообще. Совершенно соглашаясь съ нимъ въ этомъ, мы съ своей стороны замѣтимъ, что сѣра принадлежитъ къ однимъ изъ сильныхъ химическихъ реагентовъ, и потому должна имѣть рѣзкое вліяніе на химическіе процессы въ развитіи растений.

Вообще агрономическая наука нуждается въ точныхъ изслѣдованіяхъ, выраженныхъ цифрами; только они могутъ сообщить хозяйственной дѣятельности опредѣленность и законченность. Такъ, напримѣръ, по вопросу о влажности для пшеницы, объ обводненіи, ирригации поля, на которомъ она разводится, нужно прежде всего знать, сколько влаги требуетъ пшеничное растеніе для своего полнаго развитія? Сообразно съ этой цифрой хозяинъ будетъ выводить заключеніе о томъ, достаточно ли влаги на его пшеничномъ полѣ, и сколько нужно ей прибавить. Въ этихъ отношеніяхъ французскій хозяинъ Мари-Дави (Marie-Davy) сдѣлалъ интересныя изслѣдованія. Сперва онъ постарался опредѣлить, сколько именно воды потребуетъ пшеница для своего развитія? Оказалось, что для полученія 50 пудовъ пшеничнаго зерна нужно будетъ взять у почвы 9,000 пудовъ воды. Но затѣмъ представился другой вопросъ, а именно, на сколько имѣютъ вліяніе на это количество воды составъ и свойства почвы? Отвѣтъ на этотъ вопросъ, конечно, потребовалъ цѣлаго ряда изслѣдованій. Она показали, что, кромѣ различія почвы, еще удобренія играютъ важную роль своими свойствами. Такъ, давая пшеницѣ удобреніе, состоящее изъ равныхъ частей фосфорнокислаго амміака, азотнокислаго кали и морской соли, мы получимъ наибольшее зерно и пойдетъ на него меньше всего воды. Вообще удобреніе сильно обуславливаетъ количество требующейся растеніемъ воды, чѣмъ свойства почвы, а также значительно берегаетъ воду. Вотъ почему въ вѣстахъ сухихъ надо стараться давать почвѣ возможно больше удобренія. Вода и воздухъ для промышленности и

къ человѣческой немощи и заставляющія желать мира, тишины и спокойствія. Но, строго говоря, жизнь къ намъ бываетъ немощна, и волны житейскаго моря, словно приливъ и отливъ, равномерно и неустанно подталкиваютъ движущую силу жизни и не даютъ успокоиться жаждущему покоя человѣку. Фактъ свѣдается фактомъ и напоминаетъ собою стародавнее сказаніе о блѣдѣ и колесѣ.

Вступленіе подобнаго свойства было вызвано съ нашей стороны желаніемъ поговорить о вопросѣ, дѣно въ хъ интересовавшемъ и заставлявшемъ не одного изъ насъ усердно просиживать за работою цѣлыя ночи, собирать материалы и переписывать старыя и новыя книги. Мы разумѣемъ въ данномъ случаѣ подъ предметомъ изученія нашъ грандіозный Кавказъ и его роскошную природу. Начиная отъ временъ Страбона и кончая знаменитымъ Дюбуа, многіе дѣятели, одиъ за другимъ, посвящали свои умственныя и нравственныя силы изученію края и его многообразныхъ способностей. Громадное количество научныхъ изслѣдованій, разбланныхъ по литературнымъ изданіямъ европейской и азиатской литературѣ, вызвало, въ свою очередь, и собрателей этихъ материаловъ, копъ, предельная обиліе и богатствомъ разнообразныхъ свѣдѣній о Кавказѣ, рѣшила устранить себя отъ такъ называемаго «авторства» и ограничилась одной компилятивною стороною труда. Для примѣра укажемъ на солидное по объему и богатое по материалу компилятивное произведеніе полковника Дубровина, которое и теперь служитъ настольною книгою уважаемаго лица, интересующагося прошлыми и настоящими судьбами нашего края.

Примѣръ заразителенъ! А потому и мы, въ свою очередь, не одинъ разъ пытались подражать г. Дубровину въ смыслѣ умѣнія собирать материалы и возможно скато, не утомля читателя, передавать ихъ въ печать. На сколько наша попытка оказывалась удачными — судить не намъ, но добрыя пожеланія и предпазренія никогда не могутъ быть названы лишними.

Возвращаемся вновь къ 1874 году и вспоминаемъ въ памяти читателя одинъ изъ фактовъ нашей текущей провинціальной ли-

тературы. 1-го января 1874 года, выступивъ въ обращеніе № 1 газеты «Кавказъ», мы приложили къ нему карту Закавказскаго края, съ показаніемъ на ней важнѣйшихъ минеральныхъ мѣсторожденій. Въ число 8 рубрику, нанесенныхъ на карту, вошли серебро, желѣзо, мѣдь, соль, уголь, кобальтъ и квасцы. При картѣ слѣдовало руководящій текстъ въ формѣ статьи въ № газеты и брошюры, озаглавленной: «Перечень рудныхъ и минеральныхъ богатствъ Закавказскаго края».

Возвращаемся къ 1874 году и къ картѣ потому, что попытка наша встрѣтила желанный откликъ въ лицѣ одного изъ энергичнѣйшихъ предпринимателей нашей мѣстности. Ныкто, г. Готфридъ Генрихъ отыскалъ на Дамбулудской мѣдилавильномъ заводѣ признаки золота и представилъ образцы его куда слѣдуетъ.

Находка г. Генриха вполне соответствуетъ общимъ желаніямъ и положительно плетъ въ разрѣзъ съ изреченіемъ того французскаго мыслителя, который сказалъ, что золото добывается руками преступниковъ и отдается людямъ для новыхъ преступленій. Г. Готфридъ Генрихъ мирный гражданинъ, собравшій, во имя предпринимчивости, небольшой капиталецъ, съ которымъ онъ и началъ свою промышленную дѣятельность. Послѣ значительныхъ, говоря сравнительно, затратъ, г. Генрихъ анализировалъ добываемую имъ руду и пришелъ къ убѣжденію, что въ минеральномъ ископаемомъ имѣется нѣкоторое подобіе золотоподобной жилы. Мы слышали, что анализъ, произведенный г. Генрихомъ, далъ слѣдующіе результаты, а именно:

Въ одномъ пудѣ Дамбулудской свинцовой руды оказалось золота 0,38 золотника (0,01%) и серебра 6,5 золотикъ; въ мѣдной же рудѣ, которая еще не была подробно изслѣдована, предприниматель ожидаетъ найти гораздо болѣе проценты золота.

На сколько передаваемые нами свѣдѣнія вѣрны — это повяжетъ будущее; но, во имя задачъ нашей газетной, т. е. чисто репортерской дѣятельности, мы передаемъ событіе для читателей «Кавказъ», интересующимся, какъ извѣстно, тѣмъ, что творится

(Давугте) на мысль примѣнять ее къ укушеніямъ въскомыхъ. Чтобы получить для этого препаратъ, нужно распустить негашеную известь въ водѣ.

У человека, съ развитіемъ цивилизации, избирается столько недуговъ, что исцѣленіе нѣтъ или, по крайней мѣрѣ, облегченіе составляетъ едва ли не главную заботу современной науки. Кто не знаетъ, напримѣръ, какъ утомителенъ кашель; какъ часто капляющей спрашиваетъ себя, нужно ли сдерживать кашель, или давать ему волю? Докторъ Броунъ-Сенуардъ доказалъ недавно, что кашель полезно удерживать и дать для этого слѣдующій способъ: прижать кожу близь уха или во рту по срединѣ нѣба.

Къ числу недуговъ современнаго цивилизованнаго человека, надѣяннаго отъ природы дѣлнатыми ушами, надо отнести терзанія отъ северной музыки и таковыя же инструменты. Противъ первой одно средство: чтобы не музыкантъ тотъ, кто не имѣетъ для этого никакаго даровъ природы. Что касается другаго инструмента, то мы можемъ передать скрипку слѣдующее новое открытіе въ интересахъ ушей его слушателей: чтобы сообщить самой разноразличной скрипкѣ вѣрный звукъ, достаточно укрѣпить на краю подставки восковую палочку. Толщину палочки опредѣлитъ самъ музыкантъ по характеру звука, который желаетъ сообщить своей скрипкѣ.

Улучшая разные промышленные и хозяйственные способы и орудія, мы безспорно и прежде всего, должны заботиться объ улучшеніи главнаго ихъ орудія, рабочаго, и именно о томъ, чтобы это орудіе воочувствовало непреодолимое желаніе улучшить самого себя. Мы не должны при этомъ забывать, что много можетъ сдѣлать сила человѣческой воли въ этихъ отношеніяхъ. Самое поразительное въ этомъ случаѣ доказательство представляетъ личность и жизнь терпѣливаго главы движенья сельскихъ рабочихъ въ Англіи, Макдональда, президента Лидскаго конгресса. Мы пользуемся его недавнимъ разсказомъ о своемъ прошломъ, весьма поучительномъ для тѣхъ, кто претендуетъ на роль благодѣтеля и руководителя меньшій братіи.

Родившись въ Шотландіи 40 лѣтъ тому назадъ, онъ 8-ми лѣтъ поступилъ углекопомъ; съ этихъ лѣтъ онъ вставалъ ежедневно въ 2 часа ночи, рылся въ землѣ какъ крокъ до 8 часовъ вечера, и только въ это время возвращался домой. Лѣтъ 17 сряду онъ возилъ тачки въ подземныхъ ходахъ, узкихъ, низкихъ, безъ свѣта и воздуха. Изъ 20 товарищей дѣтскаго и аскаго труда Макдональда ни одинъ не остался въ живыхъ. Въ одной мѣстности, гдѣ то же разрабатывался уголь, погибло такимъ же образомъ болѣе 30 мальчиковъ и множество дѣвочекъ. Однакожъ, Макдональдъ не только не погибъ, но дожилъ до юношескаго возраста, сталъ заботиться объ улучшеніи своего быта. Съ этою цѣлью онъ беретъ на себя трудъ пробывать походы въ скалахъ и работаетъ цѣлые дни поодиножъ въ водѣ и подъ калями воды, падаями безпрерывно съ камня. Деньги стали накопляться, но Макдональдъ вскорѣ понялъ, что этого мало, и вотъ онъ начинаетъ посѣщать вечерніе бесплатныя уроки, а съ 21 года раздѣляетъ свою жизнь между вышеописанными дѣтными занятіями и изученіемъ зной латыня, греческаго языка, риторикъ, математики въ Глазговскомъ университетѣ; платя за это р. 500 за зной семестръ. Вскорѣ онъ становится секретаремъ одной земледѣльческой ассоціаціи, и только съ этихъ поръ оставляетъ свою кротовую работу. Но выпавшее ему на долю труды едва ли не тяжелѣе прежнихъ; ему надо пробывать новые пути для благосостоянія своихъ согражданъ сквозь упорныя скалы всевозможныхъ общественныхъ предрассудковъ и неправдъ. И преній углекошъ пободносно подвизается на этомъ высокомъ и благородномъ поприщѣ, сдѣлавшійся несомнѣнною скалой, на которую съ надеждой и уврѣенностью опирается англійскій рабочий. Макдональдъ доказываетъ намъ самымъ блестящимъ образомъ все значеніе личной энергіи въ общественномъ дѣлѣ, какъ бы оно ни было сложно. Есть въ его механизмѣ такой благородный, энергичекій двигатель — и вся машина работаетъ дружно и хорошо!

Ок. Мильчскій.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

ВЪ ТИФЛИСѢ — въ конторѣ редакціи, въ домѣ Хатисова, въ Сололанкѣ, противъ губернскаго правленія. ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ — въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта. ВЪ МОСКВѢ — у винопродавца Ключкова.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для печатанія цѣ и выносятся въ конторѣ редакціи ежедневно.

